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                                     मुद्रित पषृ्ठों की संख्या = 7  

 परमाणु ऊर्ाा केन्द्रीय विद्यालय-2, अणुशविनगर, मुुंबई 
        ततृीय आिधिक परीक्षा (P.T.3) – 2023-24 
                   कक्षा- दसिीुं ( X ) 
                विषय- हिन्द्दी (हितीय भाषा ) 
समय- 90 धमनट|                           पणूाांक: 40 
--------------------------------------------------------------------------------------- 
धनदेश:- सुलेख एिुं ितानी शुवि का ध्यान रखते िुए सभी प्रश्नों के उत्तर दीजर्ए | 
                   खण्ड- क (अपहित गद्याुंश) 

प्रश्न:1 -निम्िनिखित गद्ांश को पढ़कर पूछे गये प्रश्नों के उत्तर सही 

 विकल्प चुिकर दीखिए:-                                       (1 × 3 = 3) 

              मि कभी िािी िहीं रहिा चाहता। सही विचार ि हों, तो व्यर्थ विचार चुपके 
से आकर व्यवि को बेचैि कर देते हैं। ये हमें अतीत की ओर िे िाते हैं और हमें पुरािी बातें 
याद करिाकर हममें यह पछतािा पैदा करते हैं द्रक काश! हमिे िह िहीं द्रकया होता। ये हमें 
भविष्य की ओर िे िाते हैं, िहााँ तरह-तरह की कल्पिाएाँ, िाकानमयों की आशंकाएाँ, अिहोिी 
का डर बिा रहता है। इि विचारों में िकारात्मकता होती है। ये हमें डराते हैं, हमारे अंदर 
अपराध-बोध, नचंता िैसे भाि पैदा करते हैं। िािी द्रदमाग को घेरकर ये हम पर राि करते हैं। 
इिमें सच्चाई िहीं होती, पर इिमें िोकर हम अपिों और अपिे नमत्रों से दरू होते िाते हैं। 
ऐसे विचारों से िुद को कैसे बचाया िाए? हमारा मि अगर इनहीं में डूबा रहेगा, तो हम हर 
समय संघर्थ ि गुस्से से भरे रहेंग ेऔर वबिा समझे अनय से कड़िा बोिेंग।े एक ही उपाय है 
द्रक मि को िािी ि छोड़कर सही सोच से भरे रहें। 
              िीिि में अच्छी-बुरी बातें होती रहती हैं। बुरी बातों के बारे में सोचकर मि को 
उद्रिग्ि करिे की िगह िो कुछ अच्छा हुआ है, उसके बारे में सोचें और मि को िुश रिें। 
द्रकसी की गित बात याद आए, तो फ़ौरि उसकी द्रकसी अच्छी बात को याद करिे की कोनशश 
करें। िब यह विचार परेशाि करे द्रक काश! मैंिे अपिे वप्रयिि के सार् यह ि द्रकया होता, 
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तो फ़ौरि िह बात याद करें, िो आप िािते हैं द्रक उनहें िुशी देिे िािी रही होगी। हर बार 
हमें अपिे द्रकए हुए काम या कही हुई बात को बदििे का म़ौका िहीं नमिता। 
 
1- व्यर्थ विचार हमें द्रकसकी ओर िे िाकर पछतािा पैदा करते हैं?                
      (क) असत्य  (ि) ितथमाि  
      (ग) अतीत  (घ) अिंत   
2- क़ौि-से विचार हमारे अंदर डर और नचंता िैसे भाि उत्पनि करते हैं?             
     (क) भाििात्मक  (ि) विचारात्मक  
     (ग) सकारात्मक  (घ) िकारात्मक  
 3- हमें क्या सोचकर मि को िुश रििा चाद्रहए?                                 
    (क) बीती बातें  (ि) दसूरों की बातें  
    (ग) अच्छी बातें  (घ) बचपि की बातें  
 
प्रश्न:2-निम्िनिखित काव्यांश को पढ़कर पूछे गये प्रश्नों के उत्तर सही विकल्प 
     चुिकर दीखिए:-                                   (1×3 = 3) 

          हैं िनम िेते िगह में एक ही, एक ही प़ौधा उनहें है पािता 

         रात में उि पर चमकता चााँद भी, एक ही सी चााँदिी है डािता।  

         मेह उि पर है बरसता एक सा,  एक सी उि पर हिाएाँ हैं बही  

         पर सदा ही यह द्रदिाता है हमें, ढंग उिके एक से होते िहीं। 

     छेदकर कााँटा द्रकसी की उंगनियााँ, फाड़ देता है द्रकसी का िर िसि 

      प्यार-डूबी नततनियों का पर कतर, भाँिर का है भेद देता श्याम ति। 

     फूि िेकर नततनियों को गोद में,  भाँिर को अपिा अिूठा रस वपिा,  

     निि सुगंधों और निरािे ढंग से, है सदा देता किी का िी खििा। 

              है िटकता एक सबकी आाँि में, दसूरा है सोहता सुर शीश पर,  

              द्रकस तरह कुि की बड़ाई काम दे, िो द्रकसी में हो बड़प्पि की कसर| 
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 1- निम्िनिखित कर्िों पर विचार कीखिए  

         i)  सद्गणुों के कारण ही मिुष्य प्रेम का पात्र बिता है  

         ii) पररिेशगत समािता सदैि अव्यिस्र्ा को िनम देती है 

         iii) भ़ौगोनिक पररखस्र्नतयााँ प्राकृनतक नभनिता का कारण हैं  

       ऊपर निखित कर्िों में से क़ौि-सा / क़ौि-से सही हैं? 

        (क) केिि 1    (ि) केिि III     (ग) I और II     (घ) II और IIi 

   2-  इस काव्यांश से हमें क्या सीि नमिती है 

       (क) मिुष्य के गुण उसे प्रनसवि द्रदिाते हैं 

       (ि) समाि पररिेश में रहते हुए मिुष्य समाि आदर पाते हैं 

       (ग) द्रकसी भी कुि में िनम िेिे से मिुष्य बड़ा हो सकता है 

       (घ) समाि पािि-पोर्ण होिे पर व्यवियों के स्िभाि समाि होते हैं| 

  3- फाड़ देता है द्रकसी का िर िसि में िसि शब्द का अर्थ है---- 

       (क) व्यसि       (ि) िस्त्र        (ग) िास        (घ) िासिा | 

                    खण्ड-ख (व्याकरण-भाग) 

प्रश्न:2- निम्िनिखित प्रश्नों के उत्तर सही विकल्प चुिकर दीखिए:- (1 × 8 = 8)          

1- `आकाश में उड़ते हुए बाज़ िे नचद्रड़या पकड़ी|’ यह निम्िनिखित में से  
            द्रकस प्रकार का िाक्य है? 
          क) सरि िाक्य                   ि) संयुि िाक्य  
         ग) नमश्र िाक्य                    घ) इिमें से कोई िहीं|    
 2- निम्िनिखित में से नमश्रिाक्य चुनिए:-  
        क) शेर दहाड़ रहा र्ा और उसिे द्रहरण पर हमिा द्रकया|  
        ि) दहाड़ते शेर िे द्रहरण पर हमिा कर द्रदया|  
        ग) उसिे श्रम िहीं द्रकया और परीक्षा में फेि हो गया| 
        घ) ज्यों ही पुनिस आई, चोर भाग गया|      
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 3- `भगत नसंह को फााँसी दे दी गई|’ िाच्य के संबध में निम्िनिखित में से  
     क़ौि-सा विकल्प सत्य है?  
       (क) कतृथिाच्य   (ि) भाििाच्य   (ग) कमथिाच्य   घ) उपयुथि सभी 

 4- ‘हम इतिी दरू तक िहीं चि सकते हैं।‘ इस िाक्य को भाििाच्य में बदनिए— 

     क) हमसे इतिी दरू तक िहीं चिा िाता है। 

     ि) हमसे इतिी दरू तक चिा िाता है। 

     ग) आओ दरू तक चिा िाए। 

     घ) हमारे िारा इतिी दरू तक िहीं चिा िा सकता है। 

 5- ’उर्ा सुिहिे तीर बरसाती, ियिक्ष्मी-सी उद्रदत हुई।’ इि पंवियों में 

      क़ौि-सा अिंकार है: 
        (क) उत्प्रेक्षा   (ि) शे्लर्    (ग) अनतशयोवि     (घ) माििीकरण| 
 6- ‘मंगि को देि पट देत बार-बार।‘ इि पंवियों में क़ौि-सा अिंकार है ? 
        (क) उत्प्रेक्षा    (ि) शे्लर्    (ग) अनतशयोवि   (घ) माििीकरण| 
 7- ‘अमि िे कि अपिे बगीचे में आम का पेड़ िगाया|’  -       
 रेिांद्रकत पद का पररचय है- 

       क) िानतिाचकसंज्ञा, पुखल्िंग, बहुिचि , कताथकारक । 

       ि) िानतिाचकसंज्ञा, स्त्रीनिंगबहुिचि, कताथ कारक । 

       ग) िानतिाचकसंज्ञा, पुखल्िंग, एकिचि, अनधकरणकारक। 

       घ) िानतिाचकसंज्ञा, पुखल्िंग, एकिचि, कमथकारक 

8-`आयुर् दसिीुं कक्षा में पढ़ता है|’ िाक्य में रेिांद्रकत पद का पररचय क्या है? 
       क) विशेर्ण, निश्चय िाचक, क्रमसूचक, स्त्रीनिंग, एकिचि, `कक्षा’ विशेष्य| 
       ि) विशेर्ण, संख्या िाचक, क्रमसूचक, स्त्रीनिंग, एकिचि, `कक्षा’ विशेष्य| 
       ग) विशेर्ण, पररमाण िाचक, क्रमसूचक, स्त्रीनिंग, एकिचि, `कक्षा’ विशेष्य| 
       घ) विशेर्ण, संख्या िाचक, आिनृत सूचक, स्त्रीनिंग, एकिचि, `कक्षा’ विशेष्य                     
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                    खण्ड-ग (पाठ्य पुस्तक पर आिाररत) 

प्रश्न:3- - निम्िनिखित पद्रठत गद्ांश को पढ़कर पूछे गये बहुविकल्पीय प्रश्नों के  

         उत्तर सिाथनधक विकल्प चुिकर निखिए:-                 (1 x 3 = 3) 

              आग के आविष्कार में कदानचत ्पेट की ज्िािा की प्रेरणा एक कारण 

      रही| सुई-धागे के आविष्कार से शायद शीतोष्ण से बचिे तर्ा शरीर को सिािे 

      की प्रिवृत्त का विशेर् हार् रहा| अब कल्पिा कीखिए, उस आदमी की खिसका  

      पेट भरा है खिसका ति ढका है, िेद्रकि िब िह िुिे आकाश के िीचे सोया 

हुआ रात के िगमगाते तारों को देिता है, तो उसको िींद िहीं आती क्योंद्रक 

      िह यह िाििे के निए परेशाि है द्रक आखिर यह मोती भरा र्ाि है क्या? 

(1) ‘पेट के भूि’ की प्रेरणा निम्िनिखित में से द्रकसके आविष्कार का कारण रही   
 होगी? 

      (क) सुई-धागे के                    (ि) आग के 

      (ग) तारों के                        (घ) उपयुथि सभी के| 

(2) मिुष्य िे शीतोष्ण से बचिे के निए द्रकस चीज़ का आविष्कार द्रकया होगा? 

       (क) सिािे की प्रिवृत्त का             (ि) गुफाओं का 

       (ग) सुई-धागे का                    (घ) आग का| 

(3) उपयुथि गद्ांश में ‘मोती भरा र्ाि’ द्रकसके निए प्रयोग द्रकया है? 

     (क)  हीरे-ििाहरात के निए         (ि) र्ािी भरकर भोिि के निए 

     (ग) तारों से भरपूर आकाश के निए   (घ) इिमें से कोई िहीं | 

प्रश्न:4- निम्िनिखित पद्रठत काव्यांश को पढ़कर पूछे गये बहुविकल्पीय प्रश्नों के    
 उत्तर सिाथनधक विकल्प चुिकर  निखिए:-             (1 x 3 = 3) 

     मुख्य गायक के चट्टाि िैसे भारी स्िर का सार् देती 
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     िह आिाज़ सुंदर कमज़ोर कााँपती हुई र्ी 

      िह मुख्य गायक का छोटा भाई है 

     या उसका नशष्य 

     या पैदि चिकर सीििे आिे िािा दरू का कोई ररश्तेदार 

     मुख्य गायक की गरज़ में 

     िह अपिी गूाँि नमिाता नमिाता है आया है प्राचीि काि से 

(1) मुख्य गायक का स्िर कैसा होता है? 

     (क) कोयि-सा मीठा                 (ि) चट्टाि-सा भारी 

     (ग) रुई िैसा मुिायम                (घ) तीर िैसा पैिा| 

(2) कवि िे संगतकार को क्या मािा है? 

    (क) उसका नशष्य                (ि) छोटा भाई 

    (ग) दरू का ररश्तेदार             (घ) ये सभी| 

(3) संगतकार की आिाज़ की विशेर्ता है--- 

    (क) सुंदर                      (ि) कााँपती 

    (ग) कमज़ोर                    (घ) ये सभी| 

प्रश्न:5- निम्िनिखित में से द्रकनहीं तीन प्रश्नों के उत्तर (प्रत्येक के िगभग 25    
 से 30 शब्दों में निखिए:-                             (3 x 2 = 6) 

    (क) मनिू भण्डारी िे ‘पड़ोस कल्चर’ की बात कही है| ‘पड़ोस कल्चर’ 

        की दो विशेर्ताएाँ नििे| 

   (ि) शहिाई की दनुिया में डुमराि को क्यों याद द्रकया िाता है?  

       ‘ि़ौबतिािे में इबादत’ पाठ के आधार पर तकथ  सद्रहत स्पष्ट कीखिए|   



7 
 

   (ग) वबखस्मल्िा िााँ की क़ौि-सी विशेर्ताएाँ आपको सिाथनधक प्रभावित करती हैं? 

   (घ) िास्तविक अर्ों में ‘संस्कृत व्यवि’ द्रकसे कहा िा सकता है? 

प्रश्न:6- निम्िनिखित में से द्रकनहीं तीन प्रश्नों के उत्तर (प्रत्येक के िगभग 25    
 से 30 शब्दोंमें निखिए:-                                    (3 x 2 = 6) 

    (क) निदाघ द्रकसे कहते हैं? इससे आम िि-िीिि की क्या दशा हो िाती है? 

    (ि) बच्चे के मुस्काि और बडे़ व्यवि की मुस्काि में क्या अंतर है? 

    (ग) संगतकार द्रकि-द्रकि रूपों में मुख्य गायक-गानयकाओं की सहायता करते हैं? 

    (घ) फागुि मास की प्राकृनतक शोभा का िणथि ‘अट िहीं रही है’ कविता के 

        आधार पर अपिे शब्दों में निखिए| 

प्रश्न:7- निम्िनिखित प्रश्नों का उत्तर पूरक पाठ्यपुस्तक के आधार पर निखिए:- (2x2= 4) 

      (क) िेिक को द्रकस घटिा से अणु बम िारा व्यर्थ िीि िाश का अिुभि हुआ? 

      (ि) एक संिेदिशीि युिा िागररक की हैनसयत से विज्ञाि का दरुुपयोग    
       रोकेिे में आपकी क्या भूनमका हो सकती है? 

                           खण्ड-घ (रचना -भाग) 

प्रश्न:8- आपके सेक्टर का पाकथ  बेहद िराब हाित में है| इसका सौंदयीकरण करिािे 

      का अिुरोध करते हुए सनचि, विकास प्रानधकरण अ ब स िगर को 

      100 शब्दों का एक पत्र निखिए|                           (1 x 4  = 4) 

                                अथिा 

 ‘योग-द्रदिस’ पर आपिे एक विशाि योग-नशविर में भाग निया र्ा| योग के िाभ का िणथि 
करते हुए अपिे नमत्र को 100 शब्दों में एक पत्र निखिए| 

 

 


